T.P. N°1 : PRINCIPE D’INERTIE

avec le logiciel Dynamic 

But : Au cours de ce T.P. nous allons :

· envisager un certain nombre de situations relatives au comportement d’un mobile ;

· émettre des hypothèses sur le mouvement possible du mobile ;

· vérifier nos hypothèses par simulation à l’aide du logiciel Dynamic.

Ce logiciel de simulation a été élaboré par un physicien ( Jacques Prieur) qui a utilisé toutes les lois de mécanique connues. Lorsqu’on observe le déplacement d’un mobile sur l’écran de l’ordinateur, ce mobile se déplace en respectant les lois de la physique qui sont intégrées au logiciel. Il ne s’agit pas d’une expérience permettant de démontrer ou de vérifier les lois.

I – Présentation générale du logiciel Dynamic

[image: image15.emf]
Dans la partie supérieure une suite de menus déroulants:

À gauche une succession d'outils rangés sur deux colonnes. 

Au centre l'espace de travail

En haut à droite l'échelle des distances sur laquelle on travaille.
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[image: image2.wmf] 

L'outil position initiale, en le sélectionnant on le dépose sur la surface de travail par un simple click de la souris.
[image: image3.wmf] 

[image: image4.emf]L'outil vitesse initiale, en le sélectionnant on le dépose sur la surface de travail en G par un  click maintenu et un glisser de la souris pour donner une valeur à la vitesse.
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L'outil force en le sélectionnant, attribuer un nom à la force puis on le dépose sur la surface de travail en G par un simple click maintenu et glisser de la souris pour donner une valeur à la force. 
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L'outil axes en le sélectionnant on le dépose sur la surface de travail en G 

Ce sont les outils principaux que vous utiliserez.

II – Consignes pour l’utilisation du logiciel Dynamic
a- Position initiale du mobile : 
[image: image8.png]


Menu Trajectoire > Option > Pavés espacés > OK. 

Le plus souvent on place la position initiale du mobile à gauche de l’écran.

b- [image: image9.emf]Tracé des axes xy :

Utiliser l’icône

c- Vitesse initiale :

[image: image10.emf]Définir la vitesse en pointant G à la souris et en étirant le vecteur correspondant jusqu’à ce que vx = 10  m.s-1, vy étant nul. 

On peut ajuster précisément les valeurs de vx et vy avec le Menu Initialiser > Vitesse > Modifier.
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Dans tous les cas où elle existera, la vitesse initiale sera vx = 10 m.s-1.

d- [image: image13.emf]Imposer une force sur le mobile : 

Utiliser l’icône

Puis définir la force en pointant G à la souris et en étirant le vecteur correspondant jusqu’à la valeur désirée (ne pas oublier de nommer la force).


(On peut ajuster précisément les valeurs de vx et vy avec le Menu Forces > Modifier).

e- [image: image14.emf]Tracé d’une trajectoire :
Menu Trajectoire > Tracé ou utiliser l’icône

f- Effacer tout ce qui se trouve à l’écran :
Lorsqu’on souhaite effacer un enregistrement : Menu Fichier > Nouveau.

III – Principe de l’inertie

Dans chaque cas, vous indiquerez vos observations, puis vous effectuerez une vérification avec le logiciel.

Pour décrire le mouvement de l’objet utiliser 2 des termes rectiligne, non rectiligne, uniforme, non uniforme.

Les enregistrements successifs ne seront pas effacés.

1) Cas d’un objet posé sur la table sans vitesse initiale

a- Quelles sont les forces qui s’exercent sur l’objet ?

b- Représenter ces forces sur le schéma ci-dessous :


c- Quel sera le mouvement de l'objet? Les forces précédentes sont des forces qui se compensent. Quel est l’effet de forces qui se compensent sur un mobile ?

d- Simulation de la situation :

On suppose que le poids de l’objet vaut 1 N. Placer G au bord gauche de l’espace de travail.

Appliquer le poids nommé P tel que Fy = -1 N (force verticale orientée de haut en bas).

Appliquer la réaction de la table nommée R telle que Fy = 1 N (force verticale orientée de bas en haut).

On peut dessiner sous le solide un plan horizontal qui symbolise la table avec l’icône « Dessin ligne »

Tracer la trajectoire.

e- Le tracé obtenu confirme-t-il les hypothèses faites en c)

2) Cas d’un objet posé sur une table lancé avec une vitesse initiale de 10 m . s-1
a- Prévoir le mouvement de l’objet

b- Simuler le mouvement de l'objet à l’aide du logiciel.

Imposer v0 (voir II.c) au solide précédent en utilisant l’icône 
puis tracer la trajectoire 

c- Comparer le tracé obtenu avec vos prévisions faites en a). Si le tracé n'est pas celui prévu, essayer de formuler une explication.

3) Cas d’un objet qui n’est soumis à aucune force, lancé avec une vitesse initiale de 10 m . s-1
a- Prévoir le mouvement de l’objet

b- Simuler le mouvement de l'objet à l’aide du logiciel.

On garde la vitesse initiale mais on supprime le poids et la réaction du support :

Menu Force > Supprimer > R

Menu Force > Supprimer > P

Modifier la couleur du tracé avec l’icône 

Tracer la trajectoire

c- Comparer le tracé obtenu avec vos prévisions faites en a). Si le tracé n'est pas celui prévu, essayer de formuler une explication.

IV – Exploitation 
1) Énoncé du principe de l’inertie

2)
Dans le cas de la simulation représentée ci-dessous, quelle est la nature du mouvement du mobile? Pouvez-vous dire s'il est soumis à des forces qui se compensent ou s’il n’est soumis à aucune force ? Justifiez votre réponse.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………........................................................................................................................................................................................................................................................................................………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3)
Une force est-elle nécessaire pour entretenir un mouvement ? Justifiez votre réponse.

………………………………………………………………………………………………………………………….…...………………………………………………………………………………………………………………………….…...………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4)
Peut-on réaliser une expérience en laboratoire qui corresponde à chaque simulation effectuée ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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